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Obrada podataka – napredni nivo 2012. 

 

 
 

Rešenje: 

 
Najjednostavniji način je rešiti sistem ove dve jednačine ( rešenje sistema je tačka preseka ovih pravih) 
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Rešenje sistema je tačka A( -1, 0) 
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Rešenje: 

 
Pogledajte još jednom pripremni fajl KOORDINATE i podsetite se formulica. 

                                  

Tačka S ima koordinate S ),( ss yx  gde je : 
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Dakle, koordinate tačke S su  S(4,4). 

 

Sad tražimo središte duži B(2,6) i S(4,4) . Neka je to tačka S’ 
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Koordinate tačke S’ su  S’(3,5) 

 

Koordinatni početak je  O (0,0). 

 

Rastojanje izmedju dve tačke se računa po formuli: 
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Središte S’ duži BS udaljeno je od koordinatnog početka za 34 . 
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Rešenje: 

 
Najpre dopišite brojeve na x i y osi. Onda vidimo da tačka A ima koordinate  A(-2,2). 

 

Dvostruko veće vrednosti su: za -2 to je -4 a za 2 to je 4. 

 

Ali u zadatku kaže da su u pitanju apsolutne vrednosti , pa su moguće opcije : 

 

- za x koordinatu -4 i 4 

- za y koordinatu -4 i 4 

 

Tražene tačke su (-4,-4); (-4,4); (4,-4) i  (4,4) 
 

Pogledajmo sliku: 
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Rešenje: 

 
Dopišemo brojeve na x i y osi i pročitamo koordinate tačaka A i C. ( slika 1.) 

 

Koordinate su : A( 2,-3)  i C( 2,5) . Spojimo tu dijagonalu AC i nadjimo njenu sredinu. Neka je to tačka S. 
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Tačka S ima koordinate S(2,1).  

 

 Znamo da se dijagonale romba medjusobno polove pod pravim uglom! 
 

Zaključujemo da se tačke B i D nalaze na pravoj y = 1. ( slika 2.) 

 

Dužina stranice AB mora da bude 5, jer tako kaže u zadatku.  

 

 

Rešavamo: 
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Dobili smo koordinate D( -1,1)  i  B( 5,1)   ( pogledajte sliku 3.) 
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Rešenje: 

 
Tačka A je udaljena od x ose za 3. Znači da naće tražene tačke imaju isto rastojanje 3 od x ose! 

 

To jest, za sad znamo: ( x, - 3);  (x ,3) su mogućnosti. 
 

Rastojanje tačke A od y ose je 2. U zadatku kaže da je to rastojanje tačaka koje tražimo dva puta veće! 

 

Znači da su to mogućnosti ( - 4, y) i  (4,y). 
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Ako sastavimo prethodna dva zaključka, dobijamo tačke: (-4,-3); (-4,3); (4,-3) i  (4,3)  (slika 2.) 

 

 

 

 

 

 



 7 

 

 
Rešenje: 

 

U koliko časova je krenuo svaki od kamiona? 
 

Taj podatak ćemo saznati posmatrajući x osu.  

 

Kamion 1K  je krenuo u 10 časova. 

 

Kamion 3K  je krenuo u 11 časova. 

 

Kamion   2K  je krenuo pre 10 časova.Ne znamo tačno u koliko al je sigurno krenuo pre 10 h. 

 

Dakle, odgovor za pod a) Kamion 2K  je krenuo pre 10 h. 

 

Sad ćemo najpre izračunati brzinu svakog kamiona posebno. 

 

Ako se sećate iz fizike , brzina se računa kao količnik predjenog puta i jedinice vremena : 
s
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Za kamion 1K  

 On je za  vreme od 2 h ( od 10 do 12) prešao 150km.       
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Za kamion 2K  

On je za vreme od 2 h prešao  od  60km do 180km ( vidi sliku ) , znači 120km  
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Za kamion  3K  

 

On je za vreme od 1 h  ( od 11h do 12h)  prešao   60km. 
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b) Najbrže se kretao kamion 1K  
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Rešenje: 

 
Na x- osi čitamo vreme. Primetimo da je svaki sat podeljen na 3 dela, a kako sat ima 60 minuta, zaključujemo da je  

 

vrednost jednog podeoka ( malog) 20 minuta. 

 

Na y- osi čitamo rastojanje u kilometrima. Dati su nam brojevi : 6,12,18,.... itd. Predlažemo vam da dopišete vrednosti  

 

pored svake crtice na y - osi: 2,4, 6 (već ima), 8,10 ....itd. 

 

Sad da proučimo grafike, posebno za Jocu , pa za Acu. 

ZA JOCU 
 

Joca je krenuo iz mesta A u 8 h ( očitavamo na x osi) 

 

Do mesta B je putovao do 9h i 40 min ( opet čitamo na x osi) 

 

Mesto B je udaljeno od mesta A  za 32 km ( očitavamo na y osi) 

 

Joca se u mestu B ( prava linija) zadržao od 9h i 40 min do 11 h i 20 min. ( onda krenuo nazad u mesto A) 

 

U povratku je proveo vreme od 11h i 20 min do 14 h 

ZA ACU 

 
Aca je krenuo iz mesta A u 9h ( očitavamo na x osi) 

 

U mesto B je stigao 14h i 20 min. 
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GDE SU SE SRELI JOCA I ACA? 

 

Na grafiku je to mesto gde se njihove linije kretanja seku! 

 
Na x- osi očitavamo da je to 12h i 20 min, a na y- osi očitavamo da je to na 20 kilometru. 

 

Joca je do susreta prešao 32km ( dok je stigo u mesto B)  + 12km ( u povratku) = 44 km 

 

Aca je do susreta prešao 20 km. 

 

E sad možemo da odgovorimo na postavljena pitanja: 

 

 

a) Joca je stigao u mesto B u 9h 40min 

b) Aca je sreo Jocu u 12h 20min 

v) Joca je prešao 44 kilometara do susreta sa Acom 
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Rešenje: 

 

Da najpre mi proučimo dati grafik, pa ćemo onda odgovoriti na postavljena pitanja. 

 
Na x- osi nam je dat predjeni put u kilometrima ( možete dopisati 80,90 na svaki drugi podeok) 

 
Vidimo da je rezervoar dopunjavan na 2 mesta, na 40km i na 85km. 

 

Na  y- osi  je data količina goriva u litrima u rezervoaru. ( Ovo nam je važno) 

 
Krenulo se na put sa 15 litara. ( očitavamo na y osi) 

 

Na 40 kilometru je dopunjen od 5 l  na 40 l, što znači da je tu sipano 35 l. ( očitavamo na y osi) 

 

Na  86 km je dopunjen sa 15 l na 45 l, što znači da je tu sipano 30 l. ( očitavamo na y osi) 

 

Znači da smo sve ukupno sipali 35 l + 30 l = 65 litara. 

 
Dakle, odgovor na postavljeno pitanje je: 

 

U rezervoar je natočeno 65 litara benzina! 
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Rešenje: 

 

1VIII  

 

matematika 2 + istorija 4 + biologija 2 = 8 učenika IDE na sekcije . 

 

U odeljenju ima 32 učenika, pa na sekcije  NE IDE  32 – 8 = 24 učenika 

 

2VIII  

 

matematika 3 + biologija 3 = 6 učenika IDE  na sekcije . 

 

U odeljenju ima 36 učenika, pa na sekcije  NE IDE  36 – 6 = 30 učenika 

 

3VIII  

 

istorija 3 + biologija 1 + geografija 3 = 7 učenika IDE  na sekcije . 

 
U odeljenju ima 35 učenika, pa na sekcije  NE IDE  35 – 7 = 28 učenika 

 

4VIII  

 

matematika 5 + istorija 2 + biologija 2 + geografija 2 = 11 učenika IDE  na sekcije . 

 
U odeljenju ima 27 učenika, pa na sekcije  NE IDE  27 – 11 = 16 učenika 

 
 

Najveći broj učenika koji ne pohadjaju nijednu sekciju ima odeljenje 2VIII  , a to je 30 učenika. 
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Rešenje:  

                           a)                                                                    b) 

 
 
a)  Nadjemo Beograd u uspravnoj koloni , odmah uočavamo broj 115 a iznad njega piše KRAGUJEVAC 

 

b)  U tabeli nadjemo broj 353. Levo vidimo da piše KRALJEVO , a gore očitamo SUBOTICA 

 

                               v)                                                             g) 

 
 
v)  U tabeli nadjemo broj manji od 50. To je očigledno 42. Levo očitamo JAGODINA a gore KRAGUJEVAC 

 
g)Nadjemo Beograd ( prvi) i tražimo u toj vrsti brojeve veće od 200. To su 239,271 i 236 , pa ih ima  TRI. 
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Rešenje:          

 

Sabraćemo broj stanovnika u sva 5 grada i procente na koji se taj broj stanovnika odnosi: 

 
 

             

 

 

 

 

 

 

 

 

           +                                                                            + 

 

              2 325 000  stanovnika                                            31 %                    

 

Sad postavimo proporciju: 
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U Srbiji je 2002. godine živelo 7 500 000 stanovnika. 
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Rešenje:          

 

a) 
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b)  Petar se vratio kući u 13 h. 
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Rešenje:          

 

a) 

1

2

3

4

I II III IV V VI VII VIII IX

 u januaru 2 t

u  martu i aprilu
ista proizvodnja,

po 2,5 tone

u februaru
povećana za 0,5t
pa je sad 2,5 t

x

u maju povećana za 1t,
pa je sad 3,5t jun opada 0,5t

jul opada 0,5t

avgust opada 0,5t

u septembru raste za 0,5 t

u oktobru raste za 1t

 
 

b) Pekara je u oktobru proizvela 3,5 tona hleba ( očitavamo na y osi vrednost za deseti (X) mesec) 

 

v) Proizvodnja hleba je bila ispod 2,5 tone u januaru i avgustu ( donje 2 žute tačkice) 
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Rešenje:          

 
Ako saberemo broj ispitanika  7+ 18 + 50 + 25 = 100.  

 

Ovo nam govori da ustvari broj odgovora možemo posmatrati kao procenat  odgovora.  

 

Jednostavan:  7 ispitanika = 7 % 

 

Umeren : 18 ispitanika = 18 % 

 

Komlikovan : 50 ispitanika = 50 % 

 

Bez odgovora : 25 ispitanika = 25% 

 

 

jednostavanbez odgovora

komplikovan  umeren

7%

18%

25%

50%  
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Rešenje:          

 

 
 

Mislimo da nije komplikovano dopuniti dijagram kretanja. 

 

Obratite ovde pažnju na zadnji deo , gde se kaže da ona RAVNOMERNO  usporava! 

 

To znači da za 1minut uspori 1km/h, za 2 minuta uspori 2km/h, za 3 minuta uspori 3km/h …….itd. 
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Rešenje:          
 

Površina pravougaonika se računa po formuli   P ab=  

 

Neka su stranice novog pravougaonika 1a  i 1b  

Stranica a se poveća za 20% , pa je  1

120
20% 100% 20% 120% 1,2

100
a a a a a a a a= + = + = = =  

Stranica b se smanji za 20% , pa je   1

80
20% 100% 20% 80% 0,80

100
b b b b b b b b= − = − = = =  

Površina novog pravougaonika je : 1 1 1
ovo je P

1,2 0,8 0,96 0,96 0,96 96%P a b a b ab ab P P= = ⋅ = = = ⋅ =  

Treba zaokružiti odgovor pod g) 1 96%P P=  
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Rešenje:          
 

Obavezno prvo pogledajte pripremni fajl PROPORCIJE. 

 

I nedelje maja prodato je 880 kutija keksa. 

 

II nedelje je prodato 15% manje: 

 

: 100 :

880 : 100 : (100 15)
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100 880 85

880 85

100
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G P p
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=

= ⋅

⋅
=
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Zajedno je prodato : 880+748=1628 kutija 

 

Ukupan broj prodatih kutija keksa je 1628. 
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Rešenje:          

 

Najpre ćemo izračunati cenu računara sa podacima  da se daje popust od 10 % , odnosno 4212 din. 

 

: 100 :

: 4212 100 :10

10 4212 100

4212 100

10

42120

G P p

G

G

G

G din

=

=

= ⋅

⋅
=

=

 

 

Ovo nam je cena sa povećanjem od 4% zbog kursa dinara. 

 

Sad da izračunamo početnu cenu:   
 

     

: 100 :

: 42120 100 : (100 4)

: 42120 100 :104

104 42120 100

42120 100

104

40500

G P p

G

G

G

G

G

=

= +

=

= ⋅

⋅
=

=

 

 

Cena računara je bila 40500 dinara. 
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Rešenje:          
 

Na kraju prve godine Relja će imati novca: 

 
: 100 :

30000 : 100 : (100 10)

30000 : 100 :110

100 30000 110

30000 110

100

33000

G P p

P

P

P

P

P

=

= +

=

= ⋅

⋅
=

=

 

 

E sad mu se na ovu novu sumu od 33 000  računa kamata od 10 % za drugu godinu: 

 
: 100 :

33000 : 100 : (100 10)

33000 : 100 :110

100 33000 110

33000 110
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36300
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Relja ima na računu 36 300 dinara. 
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Rešenje:          
 

I način 
 

+10% -10%
198 dinaraprvo tražimo 

ovu cenu!

: 100 :

:198 100 : (100 10)

:198 100 :90

90 198 100

198 100

90

220

G P p

G

G

G

G

G din

=

= −

=

= ⋅

⋅
=

=

Ovde je cena 220 din

početna cena

: 100 :

: 220 100 : (100 10)

: 220 100 :110

110 220 100

220 100

110

200

G P p

G

G

G

G

G din

=

= +

=

= ⋅

⋅
=

=
 

 

Treba zaokružiti pod б) 200 dinara 

 

 

Ovaj zadatak možemo rešiti i na drugi način, tako što ćemo postaviti jednačinu! 

 
Obeležimo sa x početnu cenu knjige. 

 

Kad se poveća za 10% ta nova cena je x +10%x = 110% x= 1,1 x 

 

Sad se ova cena ( 1,1x) smanji za 10%, pa imamo: 1,1x – 10% ( 1,1x) =198 

 

1,1x – 10% ( 1,1x) =198 

 

1,1 x -  0,1 ( 1,1x) = 198 

 

1,1x – 0,11 x = 198 

 

0,99 x = 198 

 

x = 198: 0,99 

 

x = 200 dinara  
 

Vi radite na način koji vam je lakši ! 


